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Sociaal-cultureel werk  -  Definitief visitatieverslag Oxfam Wereldwinkels

Na het lezen van het definitieve visitatieverslag Oxfam Wereldwinkels van 6 december 
2018 blijf ik een beetje op m’n honger zitten.

1. Er is op zijn zachtst gezegd sprake van een structurele en wellicht ook financiële 
band tussen de vzw Oxfam Wereldwinkels en de cvba Oxfam Fair Trade. Hierdoor is 
de transparantie van de boekhouding niet een vanzelfsprekende zaak. 

Welke methodiek heeft de visitatiecommissie gevolgd om tot een duidelijk en vooral 
correct beeld van de financiën van de vzw Oxfam Wereldwinkels te komen?

2. Om in aanmerking te komen voor Vlaamse subsidiëring dienen de aanvragers te 
opereren onder de rechtsvorm van een vzw. De vraag is of de vzw Oxfam 
Wereldwinkels nog als dusdanig kan worden beschouwd. In 1994 werd immers 
beslist om de Oxfam-producten niet langer alleen via de wereldwinkels maar ook via 
Colruyt aan te bieden. Om dat mogelijk te maken werd in datzelfde jaar de cvba 
Oxfam Wereldwinkels Verdeelcentrum opgericht. 74 % van de aandelen van deze 
cvba kwamen in handen van de vzw Oxfam Wereldwinkels. In maart 2003 werd 
besloten de producten ook via andere warenhuisketens, zoals Carrefour en Delhaize, 
aan te bieden. Deze uitbreiding van de commerciële activiteiten leidde in september 
2003 tot de oprichting van de cvba Oxfam Fair Trade, waarvan ruim 85 % van de 
aandelen in handen van de vzw Oxfam Wereldwinkels is. Vanaf dan werd het ook 
mogelijk dividenden uit te keren aan de aandeelhouders.

a) Graag had ik van de minister vernomen of een vzw die zo verstrengeld is met 
een commercieel bedrijf nog als een ‘zuivere’ vzw kan worden beschouwd? Het 
staat immers als een paal boven water dat het ‘zonder winstoogmerk’ in dit 
geval met een wel heel stevige korrel zout moet worden genomen… 

b) Het valt echter op dat de visitatiecommissie absoluut geen aandacht schenkt aan 
deze schending van de erkenningsvoorwaarden. 

Waarom wordt hieraan voorbijgegaan in het visitatieverslag? Kan de minister dit 
motiveren?

3. Zal de minister stappen ondernemen om de verhouding tussen de vzw Oxfam 
Wereldwinkels en de cvba Oxfam Fair Trade uit te klaren? Zo ja, zullen bij een 
mogelijke vervallenverklaring van de erkenningsvoorwaarden de in het verleden ten 
onrechte uitgekeerde subsidiebedragen worden teruggevorderd? 



4. Op pagina 23 van het verslag staat: “In 2012 telde Oxfam 210 afdelingen, in 2017 
ging het om 2017 afdelingen; het aantal afdelingen bleef nagenoeg stabiel.”

Ervan uitgaande dat dit een fout is en niet betrekking heeft op een miraculeuze 
vertienvoudiging van het aantal wereldverbeterende progressievelingen in 
Vlaanderen, had ik graag vernomen hoe het komt dat dergelijke fouten of 
slordigheden in een definitief verslag kunnen sluipen?

5. Welke initiatieven neemt de minister ter zake? 
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De visitatieverslagen zijn onderwerp van openbaarheid van bestuur omdat het 
bestuursdocumenten zijn die een finaal karakter hebben: ze kunnen geen onderwerp meer 
zijn van wijziging. Echter hebben ze wel nog consequenties voor beslissingen die in de 
toekomst moeten genomen worden: de hervisitaties zijn nog lopend, de finale beslissing 
over het resultaat daarvan zal een regeringsbeslissing worden in april, in oktober zal ik de 
VR een finale beslissing voorleggen voor het geheel van de sector voor de volgende 
beleidsperiode 2021-2025. De visitatiecommissies en de beoordelingscommissies werken 
verder aan hun adviezen voor de beslissingen die nog genomen moeten worden. 
Ondertussen bevestig ik, zoals ik eerder al op een vraag om uitleg van u antwoordde, mijn 
vertrouwen in de commissies en de administratie en zolang de finale beslissingen niet 
genomen zijn wil ik geen commentaar leveren over individuele dossiers. Nadien zal ik in 
alle openheid de beslissing van de Vlaamse Regering graag verantwoorden.


